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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Данный курс занимает важное место в системе химического образования школьников.  В процессе изучения курса важно опираться на исторический, типологический, дифференцированный подходы, проблемное обучение и самостоятельную работу учащихся с источниками географической информации. В качестве основных форм организации учебной деятельности целесообразно использовать лекции, семинары, практикумы, зачеты и т.д.  Большое внимание следует уделять практическим работам, организации нового подхода работы с учебником. Знания и практические умения, приобретенные учащимися при изучении курса, могут быть использованы во всех сферах будущей деятельности. Структура программы полностью отражает основные идеи и предметные темы стандарта основного общего образования по химии, представляет развернутый вариант с кратким раскрытием разделов и предметных тем, включая перечень практических работ. Структура курса следует логике учебного предмета, все разделы преемственны, каждый раздел выстроен с учетом закономерностей при изучении химии, с постепенным введением обобщений и на их основе – теоретических знаний и приемов самостоятельной работы. Рабочая программа конкретизирует содержание блоков образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по крупным разделам курса и последовательность их изучения. Кроме того, программа содержит перечень практических работ по каждому разделу.

В процессе изучения курса используются следующие формы промежуточного контроля: тестовый контроль, проверочные работы, работы с контурными картами. Используются такие формы обучения, как лекция, диалог, беседа, дискуссия, диспут, семинар, консультация, зачет. Применяются варианты индивидуального, индивидуально-группового, группового и коллективного способа обучения.

Степень активности и самостоятельности учащихся нарастает с применением объяснительно-иллюстративного, частично поискового (эвристического), проблемного изложения, исследовательского методов обучения. 
В рабочую программу внесены следующие изменения:
В 10-м классе

1.Заменена Практическая работа № 2 «Распознавание пластмасс и волокон» на более безопасную при выполнении и значимую работу «Получение этилена и его свойства».
2.Условия школьной лаборатории позволили увеличить количество практических работ с 2-х до 6 за счет уплотнения лабораторных опытов.

В 11-м классе

Замена. Увеличено количество практических работ с 2-х до 6 за счет проведения лабораторных опытов с целью закрепления практических умений и навыков и теоретических знаний.

Цели курса:
- формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаний, умениях и способах деятельности;

-приобретение опыта разнообразной деятельности;

-подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной  или профессиональной траектории. 

Указанная цель раскрывается в основных задачах курса:

-формирование химических знаний как компонента ететвеннонаучной картины мира;

-развитие личности обучающихся, их индивидуальное и нравственное совершенствование, формирование у них гуманистических отношений и и экологически целесообразного поведения в быту и трудовой деятельности;

-выработку у обучающихся понимания общественной потребности в развитии химии, а также  формирование у них отношений к химии как возможной области будущей практической деятельности;

-формировании умений безопасного обращения с веществами;

Формирование у обучающихся умений   различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формулировать и обосновывать собственную позицию;

-вооружить учащихся специальными и общеучебными умениями, позволяющими им самостоятельно добывать информацию химического  характера по данному курсу.
2.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
Особенности содержания обучения химии в средней школе обусловлены спецификой химии как науки и поставленными задачами. Основными проблемами химии являются изучение состава и строения вещества, зависимости их свойств от строения и строения веществ. Зависимости их свойств от строения, получение веществ с заданными свойствами, исследование закономерностей химических реакций и путей управления ими в целях получения веществ. Материалов, энергии. Поэтому в программе по химии нашли отражение основные содержательные линии:

●  вещество – знание о строении веществ, их важнейших химических и  физических свойствах, биологическом действии;

●  химическая реакция – знания об условиях, в которых проявляются химические свойства веществ, способах управления химическими процессами;

●  применение веществ – знания и опыт практической деятельности с веществами, которые наиболее часто употребляются в повседневной жизни, широко используются в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте;

●  язык химии – система важнейших понятий химии и терминов, в которых они описываются, номенклатура неорганических веществ т.е. их названия ( в том числе и тривиальные), химические формулы и уравнения, а также правила перевода информации с естественного языка на язык химии и обратно.

    Поскольку основные  содержательные линии  школьного курса химии тесно переплетены,  в программе содержание представлено не по линиям, а по разделам: «Основные понятия химии (уровень атомно-молекулярных представлений)», «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева», «Строение вещества», «Многообразие химических реакций», «Многообразие веществ».

Школьный курс химии играет важную роль в реализации основной цели современного российского образования - формировании всесторонне образованной, инициативной и успешной личности, обладающей системой современных мировоззренческих взглядов, ценностных ориентации, идейно-нравственных, культурных и этических принципов и норм поведения. В этой связи важнейшей методологической установкой, в значительной мере определяющей отбор и интерпретацию содержания курса химии, является установка на формирование в его рамках системы базовых национальных ценностей как основы воспитания, духовно-нравственного развития и социализации подрастающего поколения. В ходе обучения химии у выпускников основной школы должны быть сформированы:

- осознание себя как члена общества на глобальном, региональном и локальном уровнях; 

- осознание выдающейся роли и места России в развитии химической науки;

- осознание значимости и общности глобальных проблем человечества и готовность солидарно противостоять глобальным вызовам современности;

-гармонично развитые социальные чувства и качества:

- патриотизм, принятие общих национальных, духовных и нравственных ценностей;

- эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, осознание необходимости ее сохранения и рационального использования.

3.МЕСТО УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ» В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ
Рабочая программа рассчитана на 140 часов (70 часов в 10 классе, 68 часов в 11 классе)
4. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
10 класс.

Введение (3 ч)
   Предмет органической химии. Сравнение органических соединений с неорганическими. Природные, искусственные и синтетические органические соединения. Классификация органических веществ. Определение молекулярной формулы веществ по продуктам горения.
Тема 1.  Теория строения органических соединений (9 ч)
Теория строения органических соединений А.М. Бутлерова. Валентность. Химическое строение как порядок соединения атомов в молекуле согласно их валентности. Номенклатура органических соединений. Понятие о гомологии и гомологах, изомерии и изомерах. Химические формулы и модели молекул в органической химии.

Лабораторный опыт 1. Изготовление моделей углеводородов.

Тема 2. Химические реакции в органической химии (4 часа).

Определение молекулярной формулы веществ по процентному составу веществ. Типы химических реакций.

Тема 3.Углеводороды и их природные источники (19 ч) 

Природный газ. Алканы. Природный газ как топливо. Преимущества природного газа перед другими видами топлива. Состав природного газа. 

Алканы. Гомологический ряд, изомерия и номенклатура алканов. Химические свойства алканов (на примере метана и этана): горение, замещение, разложение и дегидрирование. Применение алканов на основе свойств. 

 Алкены. Этилен, его получение (дегидрированием этана и дегидратацией этанола). Химические свойства этилена: горение, качественные реакции (обесцвечивание бромной воды и раствора перманганата калия), гидратация, полимеризация. Полиэтилен, его свойства и применение. Применение этилена на основе свойств.

Алкадиены и каучуки. Понятие об алкадиенах как углеводородах с двумя двойными связями. Химические свойства бутадиена-1,3 и изопрена: обесцвечивание бромной воды и полимеризация каучуки. Резина. 

Алкины.Ацетилен, его получение пиролизом метана и карбидным способом. Химические свойства ацетилена: горение, обесцвечивание бромной воды, присоединение хлороводорода и гидратация. Применение ацетилена на основе свойств. Реакция полимеризации винилхлорида. Поливинилхлорид и его применение.Бензол. Получение бензола из гексана и ацетилена. Химические свойства бензола: горение, галогенирование, нитрование. Применение бензола на основе свойств.

Нефть. Состав и переработка нефти. Нефтепродукты. Бензин и понятие об октановом числе. Практическая работа №1. Качественный анализ органических соединений.

Практическая работа №2.  Получение этилена и его  свойства.

Тема 4. Кислородсодержащие органические соединения и их природные источники (20 ч)
Единство химической организации живых организмов. Химический состав живых организмов. 
Спирты. Получение этанола брожением глюкозы и гидратацией этилена. Гидроксильная группа как функциональная. Представление о водородной связи. Химические свойства этанола: горение, взаимодействие с натрием, образование простых и сложных эфиров, окисление в альдегид. Применение этанола на основе свойств. Алкоголизм, его последствия и предупреждение. 
Понятие о предельных многоатомных спиртах. Глицерин как представитель многоатомных спиртов. Качественная реакция на многоатомные спирты. Применение глицерина. 
Каменный уголь. Фенол. Коксохимическое производство и его продукция. Получение фенола коксованием каменного угля. Взаимное влияние атомов в молекуле фенола: взаимодействие с гидроксидом натрия и азотной кислотой. Поликонденсация фенола с формальдегидом в фенолоформальдегидную смолу. Применение фенола на основе свойств. 
Альдегиды. Получение альдегидов окислением соответствующих спиртов. Химические свойства альдегидов: окисление в соответствующую кислоту и восстановление в соответствующий спирт. Применение формальдегида и ацетальдегида на основе свойств. 
Карбоновые кислоты. Получениекарбоновых кислот окислением альдегидов. Химические свойства уксусной кислоты: общие свойства с неорганическими кислотами и реакция этерификации. Применение уксусной кислоты на основе свойств. Высшие жирные кислоты на примере пальмитиновой и стеариновой.

Сложные эфиры и жиры. Получение сложных эфиров реакцией этерификации. Сложные эфиры в природе, их значение. Применение сложных эфиров на основе свойств. 
Жиры как сложные эфиры. Химические свойства жиров: гидролиз (омыление) и гидрирование жидких жиров. Применение жиров на основе свойств. 

Лабораторные опыты. 2. Растворение глицерина в воде. 3. Взаимодействие гицерина со свежеосажденным гидроксидом меди(II). 4. Окисление этанола оксидом меди(II). 5. Взаимодействие фенола с хлоридом железа(III). 6. Реакция медного зеркала. 7. Растворимость жиров в воде и органических растворителях.

Практическая работа №3.  Решение экспериментальных задач по теме «Спирты и фенолы».

Практическая работа №4. Альдегиды и кетоны.

Практическая работа №5. Карбоновые кислоты. Жиры. 

Тема 5. Углеводы.

 Углеводы, их классификация: моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза) и полисахариды (крахмал и целлюлоза). Значение углеводов.
Глюкоза - вещество с двойственной функцией -альдегидоспирт. Химические свойства глюкозы: окисление в глюконовую кислоту, восстановление в сорбит, брожение (молочнокислое и спиртовое). Применение глюкозы на основе свойств.

Дисахариды и полисахариды. Понятие о реакциях поликонденсации и гидролиза на примере взаимопревращений: глюкоза  ↔полисахарид.

Лабораторные опыты. 8.Взаимодействие глюкозы со свежеосажденным гидроксидом меди(II) при обычных условиях и при нагревании. 9. Взаимодействие крахмала с иодом.
Практическая работа №6. Углеводы.

Тема 5. Азотсодержащие органические соединения (6 ч.)
Амины Понятие об аминах. Получение ароматического амина - анилина - из нитробензола. Анилин как органическое основание. Взаимное влияние атомов в молекуле анилина: ослабление основных свойств и взаимодействие с бромной водой. Применение анилина на основе свойств. 
Аминокислоты. Получение аминокислот из карбоновых кислот и гидролизом белков. Химические свойства аминокислот как амфотерных органических соединений: взаимодействие со щелочами, кислотами и друг с другом (реакция поликонденсации). Пептидная связь и полипептиды. Применение аминокислот на основе свойств. 

Белки. Получение белков реакцией поликонденсации аминокислот. Первичная, вторичная и третичная структуры белков. Химические свойства белков: горение, денатурация, гидролиз и цветные реакции. Биохимические функции белков.

Генетическая связь между классами органических соединений. 

Нуклеиновые кислоты. Синтез нуклеиновых кислот в клетке из нуклеотидов. Общий план строения нуклеотида. Сравнение строения и функций РНК и ДНК. Роль нуклеиновых кислот в хранении и передаче наследственной информации. Понятие о биотехнологии и генной инженерии. 
Лабораторные опыты.10. Цветные реакции белков.

 Тема 7. Искусственные и синтетические полимеры (3ч) 

Искусственные полимеры. Получение искусственных полимеров, как продуктов химической модификации природного полимерного сырья. Искусственные волокна (ацетатный шелк, вискоза), их свойства и применение.

Синтетические полимеры. Получение синтетических полимеров реакциями полимеризации и поликонденсации. Структура полимеров линейная, разветвленная и пространственная. Представители синтетических пластмасс: полиэтилен низкого и высокого давления, полипропилен и поливинилхлорид. Синтетические волокна: лавсан, нитрон и капрон.

Тема 8.  Биологически активные органические соединения (4ч).
Ферменты.Ферменты как биологические катализаторы белковой природы. Особенности функционирования ферментов. Роль ферментов в жизнедеятельности живых организмов и народном хозяйстве. 

Витамины.Понятие о витаминах. Нарушения, связанные с витаминами: авитаминозы, гиповитаминозы и гипервитаминозы. Витамин С как представитель водорастворимых витаминов и витамин А как представитель жирорастворимых витаминов.

11 класс.

Тема 1. Строение атома (9 ч).

Основные сведения о строении атома. Ядро: протоны и нейтроны. Изотопы. Электроны. Электронная оболочка. Энергетический уровень. Особенности строения электронных оболочек атомов элементов 4-го и 5-го периодов периодической системы Д. И. Менделеева (переходных элементов). Понятие об орбиталях: s- и р-орбитали. Электронные конфигурации атомов химических элементов. Периодический закон Д. И.Менделеева в свете учения о строении атома.Открытие Д. И. Менделеевым периодического закона.Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева - графическое отображение периодического закона. Физический смысл порядкового номера элемента, номера периода и номера группы. Валентные электроны. Причины изменения свойств элементов в периодах и группах (главных подгруппах). 

Положение водорода в периодической системе. Значение периодического закона и периодической системы химических элементов Д. И.Менделеева для развития науки и понимания химической картины мира. 

Тема 2. Строение вещества (13ч) 

Ионная химическая связь. Катионы и анионы. Классификация ионов. Ионные кристаллические решетки. Свойства веществ с этим типом кристаллических решеток. 
Ковалентная химическая связь. Электроотрицательность. Полярная и неполярная ковалентные связи. Диполь. Полярность связи и полярность молекулы. Обменный и донорно-акцепторный механизмы образования ковалентной связи. Молекулярные и атомные кристаллические решетки. Свойства веществ с этими типами кристаллических решеток. 
Металлическая химическая связь. Особенности строения атомов металлов. Металлическая химическая связь и металлическая кристаллическая решетка. Свойства веществ с этим типом связи.

Водородная химическая связь. Межмолекулярная и внутримолекулярная водородная связь. Значение водородной связи для организации структур биополимеров. 
Полимеры: пластмассы: термопласты и реактопласты, их представители и применение. Волокна: природные (растительные и животные) и химические (искусственные и синтетические), их представители и применение. 

Газообразное состояние вещества. Три агрегатных состояния воды. Особенности строения газов. Молярный объем газообразных веществ.

Примеры газообразных природных смесей: воздух, природный газ. Загрязнение атмосферы (кислотные дожди, парниковый эффект) и борьба с ним. 
Представители газообразных веществ: водород, кислород, углекислый газ, аммиак, этилен. Их получение, собирание и распознавание.

Жидкое состояние вещества. Вода. Потребление воды в быту и на производстве. Жесткость воды и способы ее устранения. Минеральные воды, их использование в столовых и лечебных целях. Жидкие кристаллы и их применение. 

Твердое состояние вещества. Аморфные твердые вещества в природе и в жизни человека, их значение и применение. Кристаллическое строение вещества.  Дисперсные системы. Понятие о дисперсных системах. Дисперсная фаза и дисперсионная среда. Классификация дисперсных систем в зависимости от агрегатного состояния дисперсной среды и дисперсионной фазы. Грубодисперсные системы: эмульсии, суспензии, аэрозоли. Тонкодисперсные системы: гели и золи. Состав вещества и смесей. Вещества молекулярного и немолекулярного строения. Закон постоянства состава веществ. 

Понятие «доля» и ее разновидности: массовая (доля элементов в соединении, доля компонента в смеси - доля примесей, доля растворенного вещества в растворе) и объемная. Доля выхода продукта реакции от теоретически возможного. 

Тема 3. Химические реакции (16ч).
Реакции, идущие без изменения состава веществ. Аллотропия и аллотропные видоизменения. Причины аллотропии на примере модификаций кислорода, углерода и фосфора. Озон, его биологическая роль. Изомеры и изомерия. 
Реакции, идущие с изменением состава веществ. Реакции соединения, разложения, замещения и обмена в неорганической и органической химии. Реакции экзо- и эндотермические. Тепловой эффект химической реакции и термохимические уравнения. Реакции горения, как частный случай экзотермических реакций.

Скорость химической реакции. 

Скорость химической реакции. Зависимость скорости химической реакции от природы реагирующих веществ, концентрации, температуры, площади поверхности соприкосновения и катализатора. Реакции гомо- и гетерогенные. Понятие о катализе и катализаторах. Ферменты как биологические катализаторы, особенности их функционирования. 

Обратимость химических реакций. Необратимые и обратимые химические реакции. Состояние химического равновесия для обратимых химических реакций. Способы смещения химического равновесия на примере синтеза аммиака. Понятие об основных научных принципах производств.  
Роль воды в химической реакции. Истинные растворы. Растворимость и классификация веществ по этому признаку: растворимые, малорастворимые, нерастворимые. 
Электролиты и неэлектролиты. Электролитическая диссоциация. Кислоты, основания и соли с точки зрения теории электролитической диссоциации. 

Химические свойства воды; взаимодействие с металлами, основными и кислотными оксидами, разложение и образование кристаллогидратов. Реакции гидратации в органической химии. 
Гидролиз органических и неорганических соединений. Необратимый гидролиз. Обратимый гидролиз солей.

Гидролиз органических соединений и его практическое значение для получения гидролизного спирта и мыла. Биологическая роль гидролиза в пластическом и энергетическом обмене веществ и энергии в клетке. 

Окислительно-восстановительные реакции. Степень окисления. Определение степени окисления по формуле соединения. Понятие об окислительно-восстановительных реакциях. Окисление и восстановление,  окислитель и восстановитель. 
 Электролиз как окислительно-восстановительный процесс. Электролиз расплавов и растворов на примере хлорида натрия. Практическое применение электролиза. Электролитическое получение алюминия.

Практическая работа №1. Получение газов и изучение их химических свойств.

Практическая работа №2. Скорость химических реакций.

Практическая работа №3. Гидролиз.

Тема 4. Вещества и их свойства (25 ч) 
Металлы. Взаимодействие металлов с неметаллами (хлором, серой и кислородом). Взаимодействие щелочных и щелочноземельных металлов с водой. Электрохимический ряд напряжений металлов. Взаимодействие металлов с растворами кислот и солей. Алюминотермия. Взаимодействие натрия с этанолом и фенолом. 

Коррозия металлов. Понятие о химической и электрохимической коррозии металлов. Способы защиты металлов от коррозии. Металлургия и ее виды.

Н е м е т а л л ы. Сравнительная характеристика галогенов как наиболее типичных представителей неметаллов. Окислительные свойства неметаллов (взаимодействие с металлами и водородом). Восстановительные свойства неметаллов (взаимодействие с более электроотрицательными неметаллами и сложными веществами-окислителями). 

Кислоты неорганические и органические. Классификация кислот. Химические свойства кислот: взаимодействие с металлами, оксидами металлов, гидроксидами металлов, солями, спиртами (реакция этерификации). Особые свойства азотной и концентрированной серной кислоты.

Основания неорганические и органические. Основания, их классификация. Химические свойства оснований: взаимодействие с кислотами, кислотными оксидами и солями. Разложение нерастворимых оснований.

С о л и. Классификация солей: средние, кислые и основные. Химические свойства солей: взаимодействие с кислотами, щелочами, металлами и солями. Представители солей и их значение. Хлорид натрия, карбонат кальция, фосфат кальция (средние соли); гидрокарбонаты натрия и аммония (кислые соли); гидроксокарбонат меди (II) - малахит (основная соль). 
Качественные реакции на хлорид-, сульфат-, и карбонат-анионы, катион аммония, катионы железа (II) и (III). 

Генетическая связь между классами неорганических и органических соединений. Понятиеогенетической связи и генетических рядах. Генетический ряд металла. Генетический ряд неметалла. Особенности генетического ряда в органической химии. 
Практическая работа №4. Сравнение свойств неорганических и органических веществ.

Практическая работа №5. Решение экспериментальных задач по неорганической химии.

Практическая работа №6. Решение экспериментальных задач по органической химии.

Тема 5. Химия и общество (5ч.)

Химия и производство. Химическая промышленность и химические технологии. Сырье для 

химической промышленности. Вода в химической промышленности. Энергия для химического производства. Научные принципы химического производства. 3ащита окружающей среды и охрана труда при химическом производстве. Основные стадии химического производства. Сравнение производства  аммиака и метанола.

Химия и сельское хозяйство. Химизация сельского хозяйства и ее направления. Растения и почва,почвенный поглощающий комплекс (ППК). Удобрения и их классификация. Химические средства   защиты растений. Отрицательные последствия применения пестицидов и борьба с ними. Химизация животноводства.

Перечень практических работ
10 класс
Практическая работа №1. Качественный анализ органических соединений.

Практическая работа №2.  Получение этилена и его  свойства.

Практическая работа №3.  Решение экспериментальных задач по теме «Спирты и фенолы».

Практическая работа №4. Альдегиды и кетоны.

Практическая работа №5. Карбоновые кислоты. Жиры. 

Практическая работа №6. Углеводы.

11 классе
Практическая работа №1. Получение газов и изучение их химических свойств.

Практическая работа №2. Скорость химических реакций.

Практическая работа №3. Гидролиз.

Практическая работа №4. Сравнение свойств неорганических и органических веществ.

Практическая работа №5. Решение экспериментальных задач по неорганической химии.

Практическая работа №6. Решение экспериментальных задач по органической химии.
5. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

10 класс

	№ раздела
	Тема
	Кол-во часов
	Кол-во практических работ
	Кол-во лабораторных  опытов

	
	Введение.
	3
	-
	-

	1
	Строение органических соединений.
	9
	-
	1

	2
	Химические реакции в органической химии.
	4
	-
	-

	3
	Углеводороды и их природные источники.
	19
	2
	-

	4
	Кислородсодержащие соединения.
	20
	3
	6

	5
	Углеводороды.
	4
	1
	2

	6
	Азотсодержащие органические соединения.
	6
	1
	1

	7
	Искусственные и синтетические  органические соединения.
	3
	-
	-

	8
	Биологически активные соединения.
	4
	-
	-

	
	Итог
	70
	6
	10


11 класс

	№ раздела
	Тема
	Кол-во часов
	Кол-во практических работ
	Кол-во лабораторных  опытов

	1
	Строение атома.
	9
	-
	-

	2
	Строение вещества.
	13
	-
	-

	3
	Химические реакции.
	16
	3
	

	4
	Вещества и их свойства.
	25
	3
	-

	5
	Химия и общество.
	5
	-
	-

	
	Итог
	68
	6
	


6. ОПИСАНИЕ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Учебно – методический комплекс:

1.  Габриелян О.С. Химия. 10 класс. Базовый уровень. – М.: Дрофа, 2013.

2.  Габриелян О.С. Химия. 11 класс. Базовый уровень. – М.: Дрофа, 2013.

Дополнительная литература для обучающихся:

.

1. Хомченко И.Г. Решение задач по химии. - М.: ООО «Издательство Новая Волна»: Издатель Умеренков, 2002.

2.  Химия. Пособие-репетитор для поступающих в вузы // четвертое издание - Ростов н/Д: изд-во «Феникс», 2002.
Дополнительная литература для учителя:
1. Егоров А.С. Все виды расчетных задач по химии для подготовки к ЕГЭ. - Ростов н/Д: Феникс,2003.

2. Новошинский И.И. Типы химических задач и способы их решения. 8-11 кл.: Учеб. пособие для общеобразовательных. учреждений / И.И. Новошинский., Н.С. Новошинская. М: ООО «Издательство Оникс»: «Издательство «Мир и Образование», 2006.

3. Лидин Р.А. Тесты по химии для обучения и текущего контроля знаний: 10-11 кл.: Кн. Для учителя / Р.А. Лидин, Н.Н. Потапова; Под ред. Р.А. Лидина. - М.6 Просвещение, 2002.

4. Корощенко А.С, Каверина А.А., Иванова Р.Г. Химия: Задания с выбором ответа: 10-11 кл. М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2003.

5. Глинка Л.Н. Общая химия. Изд. 19-е, пер. Л., «Химия», 1977.

6. Химия. 10-11класс. Индивидуальный контроль знаний 10-11 класс. Волгоград. Издательство учитель.

7. Контрольные и проверочные работы. Химия 10 класс. Издательство. Дрофа 2006г.

8. Контрольные и проверочные работы. Химия 11 класс. Издательство. Дрофа 2006г.

9. Органическая химия. Весь школьный курс в таблицах. Издательство. Минск. Букмастер. Кузьма.

10. Нерганическая химия. Весь школьный курс в таблицах. Издательство. Минск. Букмастер. Кузьма.

11. Интернет – ресурсы.

Техническое обеспечение: 

1.  Серия справочных таблиц по химии («Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева», «Растворимость солей, кислот и оснований в воде», «Электрохимический ряд напряжений металлов», «Окраска индикаторов в различных средах»)

2.  Серия инструктивных таблиц по химии

3.  Серия таблиц по неорганической химии

4.  Серия таблиц по органической химии

5.  Серия таблиц по химическим производствам

Технические средства обучения

1. Компьютер в классе.

2. Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование (мультимедийный проектор, экран, учебно-наглядные пособия).

3. Приборы, приспособления:

4. Весы

5. Нагревательные приборы (электроплитка, спиртовка)

6. Столик подъемный

7. Штатив для демонстрационных пробирок ПХ-21

8. Штатив металлический ШЛБ

9. Аппарат (прибор) для получения газов

10. Аппарат для проведения химических реакций АПХР

11. Прибор для иллюстрации зависимости скорости химической реакции от условий

12. Прибор для окисления спирта над медным катализатором

13. Прибор для определения состава воздуха

14. Прибор для собирания и хранения газов.

15. Реактивы и материалы. Остаточные материалы наборов.

16. Набор № 3 ОС «Оксиды металлов»

17. Набор № 4 ОС «Металлы»

18. Набор № 9 ОС «Галогениды»

19. Набор № 10 ОС «Сульфаты. Сульфиты. Сульфиды»

20. Набор № 11 ОС «Карбонаты»

21. Набор № 12 ОС «Фосфаты».

22. Набор № 13 ОС «Ацетаты. Роданиды. Соединения железа»

23. Набор № 14 ОС «Соединения марганца»

24. Набор № 15 ОС «Соединения хрома»

25. Набор № 16 ОС «Нитраты»

26. Набор № 17 ОС «Индикаторы»

27. Набор № 18 ОС «Минеральные удобрения»

28. Набор № 24 ОС «Материалы» 

29. Модели

30. Набор для моделирования строения неорганических веществ.

31. Набор для моделирования строения органических веществ.

32. Натуральные объекты, коллекции.

33. Органические вещества: соли - ацетат натрия, фенолят натрия; кислоты - уксусная кислота,  олеиновая: спирты: этанол и глицерин; фенол, муравьиный альдегид; углеводы  - крахмал, целлюлоза, глюкоза.

7. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
В результате изучения химии на базовом уровне ученик должен знать/понимать:

· важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология;

· основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава, периодический закон;

· основные теории химии: химической связи, электролитической диссоциации, строения орга​нических соединений;

· важнейшие вещества и материалы: основные металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; щелочи, аммиак, минеральные удобрения, метан, этилен, ацетилен, бензол, этанол, жиры, мыла, глюкоза, сахароза, крахмал, клетчатка, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы;

уметь:

-называть изученные вещества по «тривиальной» или международной номенклатуре;

-определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к различным классам органических соединений;

-характеризовать: элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д. И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и химические свойства изученных органических соединений;

-Составлять: уравнения химических реакций
-объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения; природу химической связи (ионной, ковалентной металлической), зависимость скорости химической реакции и положения химического равновесия от различных факторов;
-выполнять химический эксперимент по распознаванию важнейших неорганических и органических веществ;

-проводить самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах;

-использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
-  химических явлений, происходящих в природе, быту и на производстве;
-определения возможности протекания химических превращений в различных условиях и оценки их последствий;

-экологически грамотного поведения в окружающей среде;
-оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека и другие живые организмы;

-безопасного обращения с горючими и токсичными веществами, лабораторным оборудованием;
-приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве;
- критической оценки достоверности химической информации, поступающей из разных источников.

Требования к оценке знаний, умений и навыков учащихся

Результатом проверки уровня усвоения учебного  материала является отметка.    При оценке знаний учащихся предполагается обращать внимание на правильность, осознанность, логичность и доказательность в изложении материала, точность использования географической терминологии, самостоятельность ответа.

Выполнение заданий текущего контроля (тестовые проверочные работы).

Отметка “5”: ответ  содержит 90-100% элементов знаний.

Отметка“4”: ответ содержит 70-89% элементов знаний.

Отметка“3” ответ содержит 50-69% элементов знаний.

Отметка“2”: ответ содержит  менее 50% элементов знаний.

Отметка «1» : нет ответа

Оценка устного ответа, письменной контрольной работы (задания со свободно контролируемым ответом):

Оценка устного ответа.
Отметка "5" ставится, если ученик: 

-показывает глубокое и полное знание и понимание всего объёма программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей; 
-умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы. Устанавливать межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации. Последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал; давать ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий; при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя. Самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использование для доказательства выводов из наблюдений и опытов; 
-самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, грамотное владение химическим языком, умение классифицировать вещества и реакции, терминологически правильно характеризовать любой химический процесс,  записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.
-в ответе возможна одна несущественная ошибка.
Отметка "4" ставится, если ученик: 

-показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, определения понятий дал неполные, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях из наблюдений и опытов; материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи преподавателя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя. 
-умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи. Применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи и сопровождающей письменной, использовать научные термины; 
- в основном правильно даны определения понятий и использованы научные термины; 

- ответ самостоятельный; 

- наличие неточностей в изложении  материала; 

- определения понятий неполные, допущены незначительные нарушения последовательности изложения, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях;

- связное и последовательное изложение; при помощи наводящих вопросов учителя восполняются сделанные пропуски;

- наличие конкретных представлений и элементарных реальных понятий изучаемых химических явлений;

- понимание основных химических взаимосвязей;

- знание химической номенклатуры и умение ей пользоваться;

- при решении   химических задач сделаны второстепенные ошибки. 

 Отметка"3" ставится, если ученик: 

- усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; 
- материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно; 
- показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; выводы и обобщения аргументирует слабо, допускает в них ошибки. 
- допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие; 
- не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, фактов, опытов или допустил ошибки при их изложении; 
- испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов, или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий; 
- отвечает неполно на вопросы учителя (упуская и основное), или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте; 
- обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при воспроизведении текста учебника (записей, первоисточников) или отвечает неполно на вопросы учителя, допуская одну-две грубые ошибки. 
- слабое знание химической номенклатуры, отсутствие практических навыков работы в  химической лаборатории; 
- скудны химические представления, преобладают формалистические знания;
- знание периодической системы  недостаточное, показ на ней сбивчивый;
- только при помощи наводящих вопросов ученик улавливает химические связи.
Ометка "2" ставится, если ученик: 

- не усвоил и не раскрыл основное содержание материала; 

- не делает выводов и обобщений. 

- не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов;или имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к решению конкретных вопросов и задач по образцу; 

- или при ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.
Отметка "1" ставится, если ученик: 

-не может ответить ни на один из поставленных вопросов; 
-полностью не усвоил материал. 
Оценка  письменной контрольной работы (задания со свободно контролируемым ответом):

Отметка"5": ответ полный (присутствуют все элементы знаний);

Отметка"4": ответ неполный или допущено не более 2х элементарных ошибок;

Отметка"3": работа выполнена не менее чем наполовину, допущена одна существенная ошибка и 2-3  несущественные;

Отметка"2": работа выполнена менее чем наполовину или содержит несколько существенных ошибок;

Отметка "1": работа не выполнена.

Оценка экспериментальных умений.

Оценка ставится на основании наблюдениями за  учащимся и письменного отчета за работу:

Отметка "5":

- работа выполнена полностью и правильно, сделаны правильные наблюдения и выводы;

-эксперимент  проведен по плану с учетом техники безопасности и правил работы с веществами и оборудованием;

-проявлены организационно-трудовые умения (поддерживаются чистота рабочего места и порядок на столе, экономно расходуются реактивы).

Отметка "4": 

- работа выполнена правильно, сделаны правильно наблюдения, но при этом эксперимент проведен не полностью или допущены несущественные ошибки в работе с веществами и оборудованием.

Отметка "3":

- работа выполнена правильно не менее чем наполовину или допущена существенная ошибка в  проведении эксперимента, в наблюдении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности, в работе с веществами и оборудованием, которые исправлялись по требованию учителя.

Отметка"2": 

-  работа выполнена правильно  менее чем наполовину или допущена грубая ошибка в  проведении эксперимента, в наблюдении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности, в работе с веществами и оборудованием, которые не исправлялись по требованию учителя.

Отметка "1":

- работа была не выполнена.

Оценочно – измерительные материалы
1. Химия. Контрольные и проверочные работы по химии. 10-11 кл. Метод. Пособие.-2-е изд.-М.: Дрофа, 2010

2. Сайт «Федеральный институт педагогических измерений», раздел ЕГЭ
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