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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Рабочая учебная программа составлена на основе  примерной  программы основного общего образования по предмету «Математика»,  программы «Геометрия,8 кл.», «Геометрия,9 кл.» под ред. Л.С. Атанасяна, В.Ф.Бутузова, С.Б.Кадомцева,  учебника: Л.С. Атанасян, В.Ф.Бутузов, С.Б.Кадомцев и др. Геометрия. 8-9 классы. -М.:  Просвещение, 2013 г.
Курс геометрии в 8 - 9 классах  направлен на достижение следующих целей: 

· развитие таких качеств личности, как ясность и точность мысли, логическое мышление, пространственное воображе​ние, интуиция;

· развитие мате​матической культуры, изобразительных умений, речи   (умения логически обосновывать, приводить  доказательства);

· приобретение конкрет​ных знаний о пространстве и практически значимых умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучения смежных дисциплин;
· воспитание культуры личности, знакомство с жизнью и деятельностью видных отечественных и зарубежных ученых-математиков, понимание значимости
математики для общественного прогресса;

· овладение алгоритмами решения задач на построение, вычисление геометрических величин;

· формирование языка описания объектов окружающего мира;

· развитие пространственного воображения и интуиции, мате​матической культуры;

· эстетическое воспитание учащихся.
Место предмета в учебном плане

На изучение геометрии в 8 – 9 классах  отводится 153 час (в 8 классе  - 85 часов из расчёта 2 часов в неделю в I полугодии и 3 часа во II полугодии , в 9 классе  - 68 часов из расчёта 2 часов в неделю).

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
8 класс
1. Четырехугольники (19 ч.).
Многоугольник, выпуклый многоугольник, четырехуголь​ник. Параллелограмм, его свойства и признаки. Трапеция. Пря​моугольник, ромб, квадрат, их свойства. Осевая и центральная симметрии.

Основная цель — изучить наиболее важные виды четы​рехугольников -  параллелограмм, прямоугольник, ромб, квад​рат, трапецию; дать представление о фигурах, обладающих осе​вой или центральной симметрией.

Доказательства большинства теорем данной темы и решения многих задач проводятся с помощью признаков равенства тре​угольников, поэтому полезно их повторить в начале изучения темы.

Осевая и центральная симметрии вводятся не как преобразо​вание плоскости, а как свойства геометрических фигур, в част​ности четырехугольников. Рассмотрение этих понятий как дви​жений плоскости состоится в 9 классе.

2. Площадь (15ч.).
Понятие площади многоугольника. Площади прямоуголь​ника, параллелограмма, треугольника, трапеции. Теорема Пи​фагора.

Основная цель - расширить и углубить полученные в 5 - 6 классах представления учащихся об измерении и вычисле​нии площадей; вывести формулы площадей прямоугольника, па​раллелограмма, треугольника, трапеции; доказать одну из глав​ных теорем геометрии  - теорему Пифагора.

Вывод формул для вычисления площадей прямоугольника, параллелограмма, треугольника, трапеции основывается на двух основных свойствах площадей, которые принимаются исходя из наглядных представлений, а также на формуле площади квад​рата, обоснование которой не является обязательным для уча​щихся.

Нетрадиционной для школьного курса является теорема об от​ношении площадей треугольников, имеющих по равному углу. Она позволяет в дальнейшем дать простое доказательство призна​ков подобия треугольников. В этом состоит одно из преимуществ, обусловленных ранним введением понятия площади.

Доказательство теоремы Пифагора основывается на свойствах площадей и формулах для площадей квадрата и прямоугольника. Доказывается также теорема, обратная теореме Пифагора.

3. Подобные треугольники (25 ч.).
Подобные треугольники. Признаки подобия треугольников. Применение подобия к доказательству теорем и решению задач. Синус, косинус и тангенс острого угла прямоугольного треуголь​ника.

Основная цель - ввести понятие подобных треугольни​ков; рассмотреть признаки подобия треугольников и их примене​ния; сделать первый шаг в освоении учащимися тригонометриче​ского аппарата геометрии.

Определение подобных треугольников дается не на основе преобразования подобия, а через равенство углов и пропорцио​нальность сходственных сторон.

Признаки подобия треугольников доказываются с помощью теоремы об отношении площадей треугольников, имеющих по равному углу.

На основе признаков подобия доказывается теорема о средней линии треугольника, утверждение о точке пересечения медиан треугольника, а также два утверждения о пропорциональных от​резках в прямоугольном треугольнике. Дается представление о методе подобия в задачах на построение.

В заключение темы вводятся элементы тригонометрии — си​нус, косинус и тангенс острого угла прямоугольного треуголь​ника.

4. Окружность (18 ч.).
Взаимное расположение прямой и окружности. Касательная к окружности, ее свойство и признак. Центральные и вписанные углы. Четыре замечательные точки треугольника. Вписанная и описанная окружности.

Основная цель - расширить сведения об окружности, полученные учащимися в 7 классе; изучить новые факты, свя​занные с окружностью; познакомить учащихся с четырьмя заме​чательными точками треугольника.

В данной теме вводится много новых понятий и рассматрива​ется много утверждений, связанных с окружностью. Для их усво​ения следует уделить большое внимание решению задач.

Утверждения о точке пересечения биссектрис треугольника и точке пересечения серединных перпендикуляров к сторонам треугольника выводятся как следствия из теорем о свойствах бис​сектрисы угла и серединного перпендикуляра к отрезку. Теорема о точке пересечения высот треугольника (или их продолжений) доказывается с помощью утверждения о точке пересечения сере​динных перпендикуляров.

Наряду с теоремами об окружностях, вписанной в треуголь​ник и описанной около него, рассматриваются свойство сторон описанного четырехугольника и свойство углов вписанного че​тырехугольника.

5.Повторение. Решение задач (8ч.).
9 класс
 1. Метод координат (26 ч.).
Понятие вектора. Равенство векторов. Сложение и вычитание векторов. Умножение вектора на число. Разложение вектора по двум неколлинеарным векторам. 

Основная цель - научить учащихся выполнять действия над векторами как направленными отрезками, что важно для применения векторов в физике.

Вектор определяется как направленный отрезок и действия над векторами вводятся так, как это принято в физике, т. е. как действия с направленными отрезками. Основное внимание дол​жно быть уделено выработке умений выполнять операции над векторами (складывать векторы по правилам треугольника и па​раллелограмма, строить вектор, равный разности двух данных векторов, а также вектор, равный произведению данного вектора на данное число).

Координаты вектора. Простей​шие задачи в координатах. Уравнения окружности и прямой. Применение векторов и координат при решении задач.

Основная цель - познакомить с использованием векторов и метода координат при решении геометрических задач.

На примерах показывается, как векторы могут применяться к решению геометрических задач. Демонстрируется эффективность применения формул для координат середины отрезка, расстояния между двумя точками, уравнений окружности и прямой в конк​ретных геометрических задачах, тем самым дается представление об изучении геометрических фигур с помощью методов алгебры.

2. Соотношения между сторонами и углами треугольника. Скалярное произведение векторов (19 ч.)
Синус, косинус и тангенс угла. Теоремы синусов и косину​сов. Решение треугольников. Скалярное произведение векторов и его применение в геометрических задачах.

Основная цель - развить умение учащихся применять тригонометрический аппарат при решении геометрических задач.

Синус и косинус любого угла от 0° до 180° вводятся с помо​щью единичной полуокружности, доказываются теоремы синусов и косинусов и выводится еще одна формула площади треугольни​ка (половина произведения двух сторон на синус угла между ними). Этот аппарат применяется к решению треугольников.

Скалярное произведение векторов вводится как в физике (произведение длин векторов на косинус угла между ними). Рас​сматриваются свойства скалярного произведения и его примене​ние при решении геометрических задач.

Основное внимание следует уделить выработке прочных на​выков в применении тригонометрического аппарата при реше​нии геометрических задач.

3. Длина окружности и площадь круга (11 ч.).
Правильные многоугольники. Окружности, описанная около правильного многоугольника и вписанная в него. Построение правильных многоугольников. Длина окружности. Площадь круга.

Основная цель - расширить знание учащихся о много​угольниках; рассмотреть понятия длины окружности и площади круга и формулы для их вычисления.

В начале темы дается определение правильного многоуголь​ника и рассматриваются теоремы об окружностях, описанной около правильного многоугольника и вписанной в него. С помо​щью описанной окружности решаются задачи о построении пра​вильного шестиугольника и правильного 2n-угольника, если дан правильный n-угольник.

Формулы, выражающие сторону правильного многоугольника и радиус вписанной в него окружности через радиус описанной окружности, используются при выводе формул длины окружно​сти и площади круга. Вывод опирается на интуитивное представ​ление о пределе: при неограниченном увеличении числа сторон правильного многоугольника, вписанного в окружность, его пери​метр стремится к длине этой окружности, а площадь - к площа​ди круга, ограниченного окружностью.

4. Движения
(5 ч.).
Отображение плоскости на себя. Понятие движения. Осевая и центральная симметрии. Параллельный перенос. Поворот. Наложения и движения.


Основная цель - познакомить учащихся с понятием движения и его свойствами, с основными видами движений, со взаимоотношениями наложений и движений.
Движение плоскости вводится как отображение плоскости на : себя, сохраняющее расстояние между точками. При рассмотре​нии видов движений основное внимание уделяется построению образов точек, прямых, отрезков, треугольников при осевой и центральной симметриях, параллельном переносе, повороте. На эффектных примерах показывается применение движений при решении геометрических задач.

Понятие наложения относится в данном курсе к числу основ​ных понятий. Доказывается, что понятия наложения и движения являются эквивалентными: любое наложение является движени​ем плоскости и обратно. Изучение доказательства не является обязательным, однако следует рассмотреть связь понятий наложения и движения.

5.  Повторение.  (7 ч.).

Тематическое планирование
	8 класс

	1
	Четырехугольники
	19
	К/р. № 1

	2
	Площадь
	15
	К/р. № 2

	3
	Подобные треугольники
	25
	К/р. № 3
К/р. № 4

	4
	Окружность
	18
	К/р. № 5

	5
	Повторение.   Решение задач
	8
	К/р. № 6

	Итого
	85
	к/р - 6

	9 класс

	1
	Метод координат
	26
	К/р. № 1, 2

	2
	Соотношения между сторонами и углами треугольника. Скалярное произведение векторов
	19
	К/р. № 3,4

	3
	Длина окружности и площадь круга
	11
	К/р. № 5

	4
	Движения
	5
	К/р. № 6

	5
	Итоговое повторение курса геометрии7-9 
	7
	 

	Итого
	68
	к/р - 6


ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
8 класс
1. Четырехугольники 
2. Площадь 

3. Подобные треугольники 

4. Соотношения   между  сторонами   и   углами прямоугольного треугольника

5. Окружность 
6. Итоговая контрольная работа 

9 класс
1. Векторы 
2. Метод координат 
3.Соотношения между сторонами и углами треугольника. Скалярное произведение векторов 

4. Длина окружности и площадь круга

5. Движения


6. Итоговая контрольная работа 

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
В результате изучения курса учащиеся должны:
знать/понимать
· существо понятия математического доказательства; приводить примеры доказательств;
· существо понятия алгоритма; приводить примеры алгорит​мов;
· как используются математические формулы; примеры их применения для решения математи​ческих и практических задач;
· каким образом геометрия возникла из практических задач землемерия; примеры геометрических объектов и утвержде​ний о них, важных для практики;
· смысл идеализации, позволяющей решать задачи реальной действительности математическими методами, примеры оши​бок, возникающих при идеализации.

Уметь
· пользоваться геометрическим языком для описания предме​тов окружающего мира;

 распознавать геометрические фигуры, различать их взаимное расположение;
· изображать геометрические фигуры; выполнять чертежи по условию задач; осуществлять преобразования фигур;
· распознавать на чертежах, моделях и в окружающей обста​новке основные пространственные тела, изображать их;
· в простейших случаях строить сечения и развертки простран​ственных тел;
· проводить операции над векторами, вычислять длину и коор​динаты вектора, угол между векторами;
· вычислять значения геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов); в том числе: для углов от 0° до 180°: определять значения тригонометрических функций по задан​ным значениям углов; находить значения тригонометриче​ских функций по значению одной из них, находить стороны, углы и площади треугольников, длины ломаных, дуг окруж​ности, площадей основных геометрических фигур и фигур, составленных из них;
· решать геометрические задачи, опираясь на изученные свой​ства фигур и отношений между ними, применяя дополни​тельные построения, алгебраический и тригонометрический аппарат, соображения симметрии;
· проводить доказательные рассуждения при решении задач, используя известные теоремы, обнаруживая возможности для их использования;
· решать простейшие планиметрические задачи в пространстве; 
использовать приобретенные знания и умения
в практической деятельности и повседневной жизни для:
· описания реальных ситуаций на языке геометрии;
· расчетов, включающих простейшие тригонометрические фор​мулы;
· решения геометрических задач с использованием тригономет​рии;
· решения практических задач, связанных с нахождением гео​метрических величин (используя при необходимости справоч​ники и технические средства);
· построений геометрическими инструментами (линейка, уголь​ник, циркуль, транспортир).

КРИТЕРИИ И НОРМЫ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Единые нормы являются основой при оценке как контрольных, так и всех других письменных работ по математике. Применяя эти нормы, учитель должен индивидуально подходить к оценке каждой письменной работы учащегося, обращать внимание на качество выполнения работы в целом, а затем уже на количество ошибок и на их характер.
Оценка письменной работы определяется с учётом прежде всего её общего математического уровня, оригинальности, последовательности, логичности её выполнения, а также числа ошибок и недочётов и качества оформления работы.
Ошибка, повторяющаяся в одной работе несколько раз, рассматривается как одна ошибка. 
За орфографические ошибки, допущенные учениками, оценка не снижается; об орфографических ошибках доводится до сведения преподавателя русского языка. Однако ошибки в написании математических терминов, уже встречавшихся школьникам класса, должны учитываться как недочёты в работе.
При оценке письменных работ по математике различают грубые ошибки, ошибки и недочёты.

К грубым относятся ошибки в вычислениях, свидетельствующие о незнании таблицы сложения или таблицы умножения, связанные с незнанием алгоритма письменного сложения и вычитания умножения и деления на одно- или двузначное число и т.п., ошибки, свидетельствующие о незнании основных формул, правил и явном неумении их применять, о незнании приёмов решения задач, аналогичных ранее изученным.
Примечание. Если грубая ошибка встречается в работе только в одном случае из нескольких аналогичных, то при оценке работы эта ошибка может быть приравнена к негрубой.
Примерами негрубых ошибок являются: ошибки, связанные с недостаточно полным усвоением текущего учебного материала, не вполне точно сформулированный вопрос или пояснение при решении задачи, неточности при выполнении геометрических построений и т.п.
Недочётами считаются нерациональные записи при вычислениях, нерациональные приёмы вычислений, преобразований и решений задач, небрежное выполнение чертежей и схем, отдельные погрешности в формулировке пояснения или ответа к задаче. К недочётам можно отнести и другие недостатки работы, вызванные недостаточным вниманием учащихся, например: неполное сокращение дробей или членов отношения; обращение смешанных чисел в неправильную дробь при сложении и вычитании; пропуск наименований; пропуск чисел в промежуточных записях; перестановка цифр при записи чисел; ошибки, допущенные при переписывании, и т.п.
Оценка письменной работы по выполнению вычислительных заданий и алгебраических преобразований:
Оценка «5» ставится за безукоризненное выполнение письменной работы, т.е.: а) если решение всех примеров верное; б) если все действия и преобразования выполнены правильно, без ошибок; все записи хода решения расположены последовательно, а также сделана проверка решения в тех случаях, когда это требуется.

Оценка «4» ставится за работу, в которой допущена одна (негрубая) ошибка или два-три недочёта. 
Оценка «З» ставится в следующих случаях:
а) если в работе имеется одна грубая ошибка и не более одной негрубой ошибки;
б) при наличии одной грубой ошибки и одного - двух недочётов;
в) при отсутствии грубых ошибок, но при наличии от двух до четырёх (негрубых) ошибок;
г) при наличии двух негрубых ошибок и не более трёх недочётов;
д) при отсутствии ошибок, но при наличии четырёх и более недочётов;
е) если наверно выполнено не более половины объёма всей работы. 
Оценка «2» ставится, когда число ошибок превосходит норму, при которой может быть выставлена положительная оценка, или если правильно выполнено менее половины всей работы. 
Примечание. Оценка «5» может быть поставлена, несмотря на наличие одного-двух недочётов, если ученик дал оригинальное решение заданий, свидетельствующее о его хорошем математическом развитии.
Оценка письменной работы на решение текстовых задач:
Оценка «5» ставится в том случае, когда задача решена правильно: ход решения задачи верен, все действия и преобразования выполнены верно и рационально; в задаче, решаемой с вопросами или пояснениями к действиям, даны точные и правильные формулировки; в задаче, решаемой с помощью уравнения, даны необходимые пояснения; записи правильны, расположены последовательно, дан верный и исчерпывающий ответ на вопросы задачи; сделана проверка решения (в тех случаях, когда это требуется).
Оценка «4» ставится в том случае, если при правильном ходе решения задачи допущена одна негрубая ошибка или два-три недочёта.
Оценка «З» ставится в том случае, если ход решения правилен, но допущены:
а) одна грубая ошибка и не более одной негрубой;
б) одна грубая ошибка и не более двух недочётов;
в) три-четыре негрубые ошибки при отсутствии недочётов;
г) допущено не более двух негрубых ошибок и трёх недочётов;
д) более трёх недочётов при отсутствии ошибок.
Оценка «2» ставится в том случае, когда число ошибок превосходит норму, при которой может быть выставлена положительная оценка.
Примечания:
1. Оценка «5» может быть поставлена несмотря на наличие описки или недочёта, если ученик дал оригинальное решение, свидетельствующее о его хорошем математическом развитии.

2. Положительная оценка «З» может быть выставлена ученику, выполнившему работу не полностью, если он безошибочно выполнил более половины объёма всей работы
Оценка комбинированных письменных работ по математике:
Письменная работа по математике, подлежащая оцениванию, может состоять из задач и примеров (комбинированная работа). В таком случае преподаватель сначала даёт предварительную оценку каждой части работы, а затем общую, руководствуясь следующим:
а) если обе части работы оценены одинаково, то эта оценка должна быть общей для всей работы в целом;
б) если оценки частей разнятся на один балл, например, даны оценки «5» и «4» или «4» и «З» и т.п., то за работу в целом, как правило, ставится балл, оценивающий основную часть работы;
в) если одна часть работы оценена баллом «5», а другая - баллом «З», то преподаватель может оценить такую работу в целом баллом «4» при условии, что оценка «5» поставлена за основную часть работы;
г) если одна из частей работы оценена баллом «5» или «4», а другая - баллом «2» или «I», то преподаватель может оценить всю работу баллом «З» при условии, что высшая из двух данных оценок поставлена за основную часть работы.
Примечание. Основной считается та часть работы, которая включает больший по объёму или наиболее важный по значению материал по изучаемым темам программы.
Оценка текущих письменных работ:
При оценке повседневных обучающих работ по математике учитель руководствуется указанными нормами оценок, но учитывает степень самостоятельности выполнения работ учащимися.
Обучающие письменные работы, выполненные учащимися вполне самостоятельно с применением ранее изученных и хорошо закреплённых знаний, оцениваются так же, как и контрольные работы.
Обучающие письменные работы, выполненные вполне самостоятельно, на только что изученные и недостаточно закреплённые правила, могут оцениваться менее строго.
Письменные работы, выполненные в классе с предварительным разбором их под руководством учителя, оцениваются более строго.
Домашние письменные работы оцениваются так же, как классная работа обучающего характера.

Промежуточная аттестация: итоговая оценка за четверть и за год:
В соответствии с особенностями математики как учебного предмета оценки за письменные работы имеют большее значение, чем оценки за устные ответы и другие виды работ.
Поэтому при выведении итоговой оценки за четверть «среднеарифметический подход» недопустим - такая оценка не отражает достаточно объективно уровень подготовки и математического развития ученика. Итоговую оценку определяют, в первую очередь, оценки за контрольные работы, затем - принимаются во внимание оценки за другие письменные и практические работы, и лишь в последнюю очередь - все прочие оценки (за устные ответы, устный счёт и т.д.). При этом учитель должен учитывать и фактический уровень знаний и умений ученика на конец четверти.
Итоговая оценка за год выставляется на основании четвертных оценок, но также с обязательным учётом фактического уровня знаний ученика на конец учебного года.
Учебно – методическое обеспечение
1.  Учебник: «Геометрия 7-9».Авторы: А.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов
2. «Геометрия 8», поурочные разработки, автор Гаврилова Н.Ф., Издательство: Москва «ВАКО», 2011

3. «Геометрия 9», поурочные разработки, автор Гаврилова Н.Ф., Издательство: Москва «ВАКО», 2016
Оценочно – измерительные материалы
1. Дидактические материалы по геометрии для 9 класса. / Б.Г. Зив.

Издательство « Просвещение», 2013
2. Дидактические материалы по геометрии для 8 класса. / Б.Г. Зив.

Издательство « Просвещение», 2013
