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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Данная программа разработана в соответствии со следующими нормативными и распорядительными документами:

-Федерального компонента государственного стандарта общего образования, утвержденного приказом Минобразования РФ «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего. Основного общего и среднего (полного) общего образования» от 5 марта 2004 года № 1089  (в редакции от 19 октября 2009 № 427) с изменениями, утвержденного приказом Минобрнауки РФ от 30 августа 2010 №889.  
-примерной программы по химии;

-программы основного общего образования по химии  8-9 классы.  Автор О.С. Габриелян издательства «Дрофа».
 Планируется, что данная рабочая программа будет ориентирована на использование учебников:

1. О.С. Габриеляна. Химия 8 класс; учебник для общеобразовательных  учреждений, - М.: Дрофа, 2013г.
2. О.С. Габриеляна. Химия 9 класс; учебник для общеобразовательных  учреждений, - М.: Дрофа, 2013г.
Школьный курс химии включает объем химических знаний, необходимый для формирования в сознании школьников химической картины мира. Эти знания, наряду с физическими, находятся в центре естествознания и наполняют конкретным содержанием многие фундаментальные представления о мире. Кроме того, определенный объем химических знаний необходим как для повседневной жизни, так и для деятельности во всех областях науки, народного хозяйства, в том числе не связанных с химией непосредственно. Химическое образование необходимо также для создания у школьника отчетливых представлений о роли химии в решении экологических, сырьевых, энергетических, продовольственных, медицинских проблем человечества.
Данная программа по своему содержанию, структуре и методическому аппарату соответствует учебно-методическим комплексам линии, выпускаемым издательством «Дрофа».

Целями изучения химии в основной школе являются: 

● формирование представлений о химической составляющей естественнонаучной картины мира, важнейших химических понятиях, законах и теориях;

● овладение методами научного познания для объяснения химических явлений и свойств веществ, оценки роли химии в развитии современных технологий и получении новых материалов; 
● формирование у обучающихся умения видеть и понимать ценность образования, значимость химического знания для каждого человека независимо от его профессиональной деятельности; умения различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей
● воспитание убежденности в позитивной роли химии в жизни современного общества, необходимости грамотного отношения к своему здоровью и окружающей среде;

●применение полученных знаний для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве, решения практических задач в повседневной жизни, предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде.

●приобретении опыта разнообразной деятельности; познания и самопознания.
2.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
 
Особенности содержания обучения химии в основной школе обусловлены спецификой химии как науки и поставленными задачами. Основными проблемами химии являются изучение состава и строения вещества, зависимости их свойств от строения и строения веществ. Зависимости их свойств от строения, получение веществ с заданными свойствами, исследование закономерностей химических реакций и путей управления ими в целях получения веществ. Материалов, энергии. Поэтому в программе по химии нашли отражение основные содержательные линии:
●  вещество – знание о строении веществ, их важнейших химических и  физических свойствах, биологическом действии;
●  химическая реакция – знания об условиях, в которых проявляются химические свойства веществ, способах управления химическими процессами;

●  применение веществ – знания и опыт практической деятельности с веществами, которые наиболее часто употребляются в повседневной жизни, широко используются в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте;

●  язык химии – система важнейших понятий химии и терминов, в которых они описываются, номенклатура неорганических веществ т.е. их названия ( в том числе и тривиальные), химические формулы и уравнения, а также правила перевода информации с естественного языка на язык химии и обратно.
    Поскольку основные  содержательные линии  школьного курса химии тесно переплетены,  в программе содержание представлено не по линиям, а по разделам: «Основные понятия химии (уровень атомно-молекулярных представлений)», «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева», «Строение вещества», «Многообразие химических реакций», «Многообразие веществ».
Школьный курс химии играет важную роль в реализации основной цели современного российского образования - формировании всесторонне образованной, инициативной и успешной личности, обладающей системой современных мировоззренческих взглядов, ценностных ориентации, идейно-нравственных, культурных и этических принципов и норм поведения. В этой связи важнейшей методологической установкой, в значительной мере определяющей отбор и интерпретацию содержания курса химии, является установка на формирование в его рамках системы базовых национальных ценностей как основы воспитания, духовно-нравственного развития и социализации подрастающего поколения. В ходе обучения химии у выпускников основной школы должны быть сформированы:

- осознание себя как члена общества на глобальном, региональном и локальном уровнях; 

- осознание выдающейся роли и места России в развитии химической науки;

- осознание значимости и общности глобальных проблем человечества и готовность солидарно противостоять глобальным вызовам современности;
-гармонично развитые социальные чувства и качества:
- патриотизм, принятие общих национальных, духовных и нравственных ценностей;

- эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, осознание необходимости ее сохранения и рационального использования.

3. ОПИСАНИЕ МЕСТА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ


Курс химии, построенный в соответствии с Федеральным компонентом Государственного образовательного стандарта основного общего образования, рассчитан на изучение предмета в 8–9-м классах в количестве 136 часа (в 8 классе – 68 часов в год, в 9 классе -68 часов в год). В соответствии с учебным планом школы в 9 классе 34 учебные недели.
	8 класс
	2 часа в неделю
	68 часов

	9 класс
	2 часа в неделю
	68 часов

	Итого
	136


4. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
Особенности содержания курса «Химия» являются главной причиной того, что в базисном (образовательном) плане этот предмет появляется последним в ряду естественнонаучных дисциплин, поскольку для его освоения школьники должны обладать не только определенным запасом предварительных естественнонаучных знаний, но и достаточно хорошо развитым мышлением.
8 класс

Основными целями курса являются:

- знакомство с понятиями:  химический  элемент и формах его существования – атомах, изотопах, ионах,  простых веществах и важнейших соединениях элемента (оксидах и других бинарных соединениях, кислотах, основаниях и солях), о строении вещества (типологии химических связей и видах кристаллических решеток), некоторых закономерностях протекания реакций и их классификации.
-  пробуждение интереса к естественным наукам и к химии в частности;

- формирование умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.

При изучении курса решаются следующие задачи:

- знакомство с одним из интереснейших школьных предметов - химия, формирование интереса к нему;

- формирование у обучающихся целостного представления о мире и роли химии в создании современной естественно - научной картины мира;

-  умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности – природной, культурной, технической среды, используя для этого химические знания;

- развитие умений анализировать, сравнивать, использовать в повседневной жизни информацию из различных источников -  учебников, статистических данных, интернет ресурсов;

-уметь оказывать первую помощь при отравлениях, ожогах и других травмах связанных с веществами и лабораторным оборудованием;

-анализировать и оценивать последствия для окружающей среды бытовой и производительной деятельности человека, связанной с переработкой веществ.

Введение (6ч.)
 Техника безопасности на уроках химии и правила поведения в кабинете. Предмет химии. Вещества. Превращения веществ. Роль химии в жизни человека. Химический элемент. Физические и химические явления. Краткие сведения из истории возникновения и развития химии. Период алхимии. Понятие о фи​лософском камне. Химия в XVI в. Развитие химии на Руси. Роль отечественных ученых в становлении химической науки — работы М. В. Ломоносо​ва, А. М. Бутлерова, Д. И. Менделеева.

Относительные атомная и молекулярные массы. Расчеты по химическим формулам. Периодическая система химических элемен​тов Д. И. Менделеева, ее структура: малые и большие периоды, группы и подгруппы (главная и побочная). Периодическая система как спра​вочное пособие для получения сведений о хими​ческих элементах. Химическая символика. Знаки химических элементов и происхождение их названий. Хими​ческие формулы. Индексы и коэффициенты. От​носительные атомная и молекулярная массы. Расчет массовой доли химического элемента по формуле вещества

Лабораторные опыты. 
1.Сравнение скорости испарения воды и спирта по исчезновению их ка​пель на фильтровальной бумаге. 

Практическая работа №1. Приемы обращения с лабораторным оборудованием.
Тема 1.Атомы химических элементов(11ч.). 
 Атом. Строение атома: ядро. Электронная оболочка.  
Периодическая система химических элемен​тов Д. И. Менделеева, ее структура: малые и большие периоды, группы и подгруппы (главная и побочная). Периодическая система как спра​вочное пособие для получения сведений о хими​ческих элементах. Атомы как форма существования химических элементов. Основные сведения о строении ато​мов. Доказательства сложности строения атомов. Опыты Резерфорда. Планетарная модель стро​ения атома. Состав атомных ядер: протоны и нейтро​ны. Взаимосвязь понятий: протон, нейтрон,  относительная атомная масса.

 Изменение числа протонов в ядре атома. Современное определение понятия «химический элемент». Изотопы как разновидности атомов одного химического элемента.

 Электроны. Строение электронных оболочек атомов химических элементов № 1—20 периодической системы Д. И. Менделеева. Понятие о за​вершенном и незавершенном электронном слое (энергетическом уровне).

Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева и строение атомов: физический смысл порядкового номера элемента, номе​ра группы, номера периода. Изменение числа электронов на внешнем элек​тронном уровне атома химического элемента — образование положительных и отрицательных ионов. Ионы, образованные атомами металлов и неметаллов. Причины изменения металлических и неметаллических свойств в периодах и группах.

 Бинарных соединений. Понятие об ионной связи. Схемы образования ионной связи. Ковалентная неполярная химическая связь. Электронные и структурные формулы. Электроотрицательность. Ковалентная полярная химическая связь. Металлическая химическая связь.

Лабораторные опыты. 
2. Изготовление моделей бинарных соединений.
Тема 2. Простые вещества(8ч.).

 Металлы и неметаллы. Положение металлов и неметаллов в периоди​ческой системе химических элементов Д. И. Менделеева. Металлические и неметаллические свойства простых веществ. Важнейшие простые вещества — метал​лы: железо, алюминий, кальций, магний, натрий, калий. Общие физические свойства металлов.
 Важнейшие простые вещества неметаллы, образованные атомами кислорода, водорода, азо​та, серы, фосфора, углерода. Аллотропия.  Аллотроп​ные модификации кислорода, фосфора и олова. Относительность деления прос​тых веществ на металлы и неметаллы. Постоянная  Авогадро. 

 Количество вещества. Моль. Молярная масса. Молярный объем газооб​разных веществ.  Единицы измерения количества вещества : моль,  кмоль, моль. Расчеты с использованием понятий: количе​ство вещества, молярная масса, молярный объем газов, постоянная Авогадро. Расчеты количества вещества, молярной массы, объема, частиц по  формулам.

Лабораторные опыты. 
3.Ознакомление с коллекцией металлов. 
4.Ознакомление с коллекцией неметаллов.

Тема 3. Соединения химических элементов(16ч.).

Степень окисления. Определение степени окисления элементов по химической формуле со​единения. Составление формул бинарных соеди​нений и общий способ их называний. 

Бинарные соединения: оксиды, хлориды, сульфиды и др. Составление их формул. Представители окси​дов: вода, углекислый газ и негашеная известь.

Представители летучих водородных соединений: хлороводород и аммиак.

 Основания, их состав и названия. Раствори​мость оснований в воде. Таблица растворимости гидроксидов и солей в воде. Представители ще​лочей: гидроксиды натрия, калия и кальция. По​нятие о качественных реакциях. Индикаторы. Изменение окраски индикаторов в щелочной среде.

 Кислоты, их состав и названия. Классифика​ция кислот. Представители кислот: азотная, серная и соляная. Индикаторы. Изменение окраски индикаторов.

Соли как производные кислот и оснований. Их состав и названия. Растворимость солей в воде. Представители солей: хлорид натрия, карбонат и фосфат кальция. Кислоты, их классификация.

Аморфные и кристаллические вещества. 

  Межмолекулярные взаимодействия. Типы кри​сталлических решеток: ионная, атомная, моле​кулярная и металлическая. Зависимость свойств веществ от типов кристаллических решеток.

 Вещества молекулярного и немолекулярного строения. Закон постоянства состава для веществ молекулярного строения.

 Чистые вещества и смеси. Примеры жидких, твердых и газообразных смесей. Свойства чис​тых веществ и смесей. Их состав. Массовая и объемная доли компонента смеси. Расчеты, свя​занные с использованием понятия «доля».

Лабораторные опыты. 
4.Ознакомление с коллекцией оксидов.
5.Ознакомление с коллекцией солей. 
6.Ознакомление с образцом горной породы.
Практическая работа №2. Очистка поваренной соли.
Практическая работа №3. Приготовление раствора соли с заданной массовой долей растворенного вещества. 

Тема 4. Изменения, происходящие с веществами(10 ч.).

Понятие явлений как изменений, происходя​щих с веществами. Явления, связанные с изме​нением кристаллического строения вещества при постоянном его составе, — физические явления. Физические явления в химии: дистилляция, кристаллизация, выпаривание и возгонка ве​ществ, центрифугирование.

Явления, связанные с изменением состава ве​щества, — химические реакции. Признаки и ус​ловия протекания химических реакций. Понятие об экзо - и эндотермических реакциях. Реакции горения как частный случай экзотермических реакций, протекающих с выделением света.

Закон сохранения массы веществ. Химические уравнения. Значение индексов и коэффициентов. Составление уравнений химических реакций.

 Расчеты по химическим уравнениям. Реше​ние задач на нахождение количества вещества, массы или объема продукта реакции по количест​ву вещества, массе или объему исходного вещест​ва. Расчеты с использованием понятия «доля», когда исходное вещество дано в виде раствора с заданной массовой долей растворенного вещества или содержит определенную долю примесей.

Реакции разложения. Понятие о скорости хи​мических реакций. Катализаторы. Ферменты.

 Реакции соединения. Каталитические и нека​талитические реакции. Обратимые и необрати​мые реакции.

 Реакции замещения. Электрохимический ряд напряжений металлов, его использование для прогнозирования возможности протекания реак​ций между металлами и растворами кислот. Ре​акции вытеснения одних металлов из растворов их солей другими металлами.

 Реакции обмена. Реакции нейтрализации. Ус​ловия протекания реакций обмена в растворах до конца.

 Типы химических реакций на примере свойств воды.
Лабораторные опыты 
8. Замещение меди в растворе хлорида меди (II) железом. 
9.Прокаливание меди в пламени спиртовки.
Практическая работа №4. Признаки химических реакций.

Тема 5. Растворение. Растворы. Свойства растворов электролитов(17ч.).

Растворение как физико-химический про​цесс. Понятие о гидратах и кристаллогидратах. Растворимость. Кривые растворимости как мо​дель зависимости растворимости твердых ве​ществ от температуры. Насыщенные, ненасы​щенные и пересыщенные растворы. Значение растворов для природы и сельского хозяйства.

Понятие об электролитической диссоциации. Электролиты и неэлектролиты. Механизм диссо​циации электролитов с различным типом химической связи. Степень электролитической диссо​циации. Сильные и слабые электролиты.

Основные положения теории электролитиче​ской диссоциации. Ионные уравнения реакций. Условия протекания реакции обмена между элект​ролитами до конца в свете ионных представлений.

Классификация ионов и их свойства. Кислоты, их классификация. Диссоциация кис​лот и их свойства в свете теории электролитиче​ской диссоциации. Молекулярные и ионные урав​нения реакций кислот. Взаимодействие кислот с металлами. Электрохимический ряд напряже​ний металлов. Взаимодействие кислот с оксида​ми металлов. Взаимодействие кислот с основа​ниями — реакция нейтрализации. Взаимодей​ствие кислот с солями. Использование таблицы растворимости для характеристики химических свойств кислот.

Основания, их классификация. Диссоциация оснований и их свойства в свете теории электро​литической диссоциации. Взаимодействие осно​ваний с кислотами, кислотными оксидами и со​лями. Использование таблицы растворимости для характеристики химических свойств оснований. Разложение нерастворимых оснований при на​гревании.

Соли, их классификация и диссоциация раз​личных типов солей. Свойства солей в свете тео​рии электролитической диссоциации. Взаимо​действие солей с металлами, условия протекания этих реакций. Взаимодействие солей с кислота​ми, основаниями и солями. Использование таб​лицы растворимости для характеристики хими​ческих свойств солей.

Обобщение сведений об оксидах, их классифи​кации и химических свойствах.

Генетические ряды металлов и неметаллов. Генетическая связь между классами неорганиче​ских веществ. 
Окислительно-восстановительные реакции. Окис​литель и восстановитель, окисление и восстанов​ление.

Реакция ионного обмена и окислительно-вос​становительные реакции. Составление уравне​ний окислительно-восстановительных реакций ме​тодом электронного баланса. 

Лабораторные опыты. 
10.Взаимодействие оксида кальция с кислотами. 
11.Получение углекислого газа взаимодействием соды и кислоты. 

Практическая работа №5. Условия протекания реакций между растворами электролитов.
Практическая работа №6. Свойства оксидов, кислот, оснований и солей.

9 класс

Основными целями курса являются:

● повторение  понятий:  химический  элемент и формах его существования – атомах, изотопах, ионах,  простых веществах и важнейших соединениях элемента (оксидах и других бинарных соединениях, кислотах, основаниях и солях), о строении вещества (типологии химических связей и видах кристаллических решеток), некоторых закономерностях протекания реакций и их классификации. Классификации химических реакций по различным признакам (число и состав исходных веществ и продуктов реакций,  тепловой эффект, изменение степени окисления, использование катализатора, направление протекания). Обратимость химических реакций. Простые и сложные вещества, оксиды, кислоты, соли и основания

● применение полученных знаний в 8 классе к конкретным веществам, семействам и классам веществ.

●  пробуждение интереса к естественным наукам и к химии в частности;

● формирование умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.

При изучении курса решаются следующие задачи:

● знакомство с одним из интереснейших школьных предметов - химия, формирование интереса к нему;

● формирование у обучающихся целостного представления о мире и роли химии в создании современной естественно - научной картины мира;

●  умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности – природной, культурной, технической среды, используя для этого химические знания;

● развитие умений анализировать, сравнивать, использовать в повседневной жизни информацию из различных источников -  учебников, статистических данных, интернет ресурсов;

●уметь оказывать первую помощь при отравлениях, ожогах и других травмах связанных с веществами и лабораторным оборудованием;

●анализировать и оценивать последствия для окружающей среды бытовой и производительной деятельности человека, связанной с переработкой веществ.
Тема 1.Повторение основных вопросов курса 8 класса и введение в курс 9 класса (12ч.).

Характеристика элемента по его положению в пе​риодической системе Д. И. Менделеева. Свойства ок​сидов, кислот, оснований и солей в свете теории элек​тролитической диссоциации и окисления-восстанов​ления.

Понятие о переходных элементах. Амфотерность. Генетический ряд переходного элемента.

Периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева.

Лабораторные опыты
 1. Получение гидроксида цинка и изучение его свойств.

Практическая работа №1. Осуществление химических превращений
Практическая работа№2. Амфотерные соединения.
Тема 2.  Металлы (19ч.).

Положение металлов в периодической системе Д. И. Менделеева. Металлическая кристаллическая решетка Калийные удобрения. 

 Общая характеристика элементов главной под​группы I группы. Строение атомов, Щелочные металлы — простые вещества. Важнейшие со​единения щелочнных металлов — оксиды, гидроксиды и соли (хлориды, карбонаты, нитраты, сульфаты, фосфаты), их свойства и применение в на​родном хозяйстве.

 Общая характеристика элементов главной под​группы II группы. Строение атомов, Щелочноземель​ные металлы — простые вещества. Важнейшие со​единения щелочноземельных металлов — оксиды, гидроксиды и соли (хлориды, карбонаты, нитраты, сульфаты, фосфаты), их свойства и применение в на​родном хозяйстве.

Алюминий. Строение атома, физические и хи​мические свойства простого вещества. Соединения алюминия — оксид и гидроксид, их амфотерный ха​рактер. Важнейшие соли алюминия. Применение алюминия и его соединений.

Железо. Строение атома, физические и химиче​ские свойства простого вещества. Генетические ряды Fе2+ и Fе3+. Важнейшие соли железа. Значение желе​за и его соединений для природы и народного хозяй​ства.

Лабораторные опыты.
 2.Рассмотрение образцов металлов и их сплавов. 4. Взаи​модействие алюминия с растворами кислот и солей. 3. Коррозия металлов. 5. Ка​чественные реакции на ионы Fе2+ и Fе3+.

Практическая работа №3. Свойства классов неорганических соединений в свете ТЭД.

Тема 3. Неметаллы(29ч.).

Общая характеристика неметаллов: положение в периодической системе, особенности строения ато​мов, электроотрицательность (ЭО) как мера «неметалличности», ряд ЭО. Кристаллическое строение не​металлов — простых веществ. Аллотропия. Физические свойства неметаллов. Относительность понятия «металл» — «неметалл».

Общая характеристика галогенов. Строение ато​мов. Простые вещества и основные соединения гало​генов, их свойства. Краткие сведения о хлоре, броме, фторе и йоде. Применение галогенов и их соединений в народном хозяйстве.

Сера. Строение атома, аллотропия, свойства и применение ромбической серы. Оксиды серы (IV) и( VI), их получение, свойства и применение. Серная кислота и ее соли, их применение в народном хозяй​стве. Производство серной кислоты.

Азот. Строение атома и молекулы, свойства простого вещества. Аммиак, строение, свойства, по​лучение и применение. Соли аммония, их свойства и применение. Оксиды азота (II) и (IV). Азотная кисло​та, ее свойства и применение. Нитраты и нитриты, проблема их содержания в сельскохозяйственной продукции. Азотные удобрения.

Фосфор. Строение атома, аллотропия, свойст​ва белого и красного фосфора, их применение. Основ​ные соединения: оксид фосфора (V) и ортофосфорная кислота, фосфаты. Фосфорные удобрения.

Углерод. Строение атома, аллотропия, свойст​ва модификаций, применение. Оксиды углерода (II) и (IV), их свойства и применение. Карбонаты: каль​цит, сода, поташ, их значение в природе и жизни че​ловека.

Кремний. Строение атома, кристаллический кремний, его свойства и применение. Оксид кремния (IV), его природные разновидности. Силикаты. Зна​чение соединений кремния в живой и неживой при​роде. Понятие о силикатной промышленности.
Лабораторные опыты.

6.Качественная реакции на хлорид-ион.
 7.Качественная реакции на сульфат-ион. 
8. Распознава​ние солей аммония.
 9.Качественная  реакции на фосфат-ион. 
10.Качественная  реакции на карбонат-ион.
 11.Ознакомление с природными силикатами. Ознакомление с продукцией силикат​ной промышленности. 
Практическая работа №4. Решение экспериментальных задач по теме  «Подгруппа кислорода»
Практическая работа №5. Решение экспериментальных задач по теме  «Подгруппа азота».
Раздел 4. Обобщение знаний по химии за курс основной школы. Подготовка к государственной итоговой аттестации( 8ч.).
Периодическая система химических элемен​тов Д. И. Менделеева, ее структура: малые и большие периоды, группы и подгруппы (главная и побочная). Периодическая система как спра​вочное пособие для получения сведений о хими​ческих элементах. Атомы как форма существования химических элементов. Основные сведения о строении ато​мов.
 Виды химических связей и типы кристаллических решеток.

Классификации химических реакций  по различным признакам (число и состав исходных веществ и продуктов реакций,  тепловой эффект, изменение степени окисления, использование катализатора, направление протекания). Обратимость химических реакций. Простые и сложные вещества, оксиды, кислоты, соли и основания.
5. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
8 КЛАСС
	№ раздела
	Тема
	Кол-во часов
	Кол-во практических работ
	Кол-во лабораторных  опытов

	1
	Введение.
	6
	1
	1

	2
	Атомы химических элементов.
	11
	-
	1

	3
	Простые вещества.
	8
	-
	2

	4
	Соединения химических элементов.
	16
	2
	3

	5
	Изменения происходящие с веществами.
	10
	1
	2

	6
	Растворение. Растворы. Свойства растворов электролитов.
	17
	2
	2

	
	Итого
	68
	6
	11


9 КЛАСС
	№ раздела
	Тема
	Кол-во часов
	Кол-во практических работ
	Кол-во лабораторных  опытов

	1
	Введение.
	12
	2
	1

	2
	Металлы.
	19
	1
	4

	3
	Неметаллы.
	29
	2
	6

	4
	Тема 5. Обобщение знаний по химии за курс основной школы. Подготовка к государственной итоговой аттестации. (6часов).
	8
	-
	

	
	Итог
	68
	5
	11


6. ОПИСАНИЕ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Таблицы и схемы
1. Серия справочных таблиц по химии («Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева», «Растворимость солей, кислот и оснований в воде», «Электрохимический ряд напряжений металлов», «Окраска индикаторов в различных средах»)

2. Серия инструктивных таблиц по химии

3. Серия таблиц по неорганической химии

4. Серия таблиц по органической химии

5. Серия таблиц по химическим производствам

Технические средства обучения

1. Компьютер в классе.

2. Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование.

3. Приборы, приспособления:

4. Весы

5. Нагревательные приборы (электроплитка, спиртовка)

6. Столик подъемный

7. Штатив для демонстрационных пробирок ПХ-21

8. Штатив металлический ШЛБ

9. Аппарат (прибор) для получения газов

10. Аппарат для проведения химических реакций АПХР

11. Прибор для иллюстрации зависимости скорости химической реакции от условий

12. Прибор для окисления спирта над медным катализатором

13. Прибор для определения состава воздуха

14. Прибор для собирания и хранения газов.

15. Реактивы и материалы. Остаточные материалы наборов.

16. Набор № 3 ОС «Оксиды металлов»

17. Набор № 4 ОС «Металлы»

18. Набор № 9 ОС «Галогениды»

19. Набор № 10 ОС «Сульфаты. Сульфиты. Сульфиды»

20. Набор № 11 ОС «Карбонаты»

21. Набор № 12 ОС «Фосфаты».

22. Набор № 13 ОС «Ацетаты. Роданиды. Соединения железа»

23. Набор № 14 ОС «Соединения марганца»

24. Набор № 15 ОС «Соединения хрома»

25. Набор № 16 ОС «Нитраты»

26. Набор № 17 ОС «Индикаторы»

27. Набор № 18 ОС «Минеральные удобрения»

28. Набор № 24 ОС «Материалы» 

29. Модели

30. Набор для моделирования строения неорганических веществ.

31. Набор для моделирования строения органических веществ.

32. Натуральные объекты, коллекции.

Учебно-методический комплекс
Основная учебная литература для учащихся:

1. О.С. Габриеляна. Химия 8 класс; учебник для общеобразовательных  учреждений.

2. О.С. Габриеляна. Химия 9 класс; учебник для общеобразовательных  учреждений.

3. О.С.Габриелян, С.А. Сладков. Рабочая тетрадь. Химия 8.

Дополнительная учебная литература для учащихся:

1. Хомченко И.Г. Решение задач по химии. - М.: ООО «Издательство Новая Волна»: Издатель Умеренков, 2002.

2.Химия. Пособие-репетитор для поступающих в вузы // четвертое издание - Ростов н/Д: изд-во «Феникс», 2002.

Дополнительная литература для учителя:

1.Егоров А.С. Все виды расчетных задач по химии для подготовки к ЕГЭ. - Ростов н/Д: Феникс,2003.

2.Новошинский И.И. Типы химических задач и способы их решения. 11 кл.: Учеб. пособие для общеобразоват. учреждений / И.И. Новошинский., Н.С. Новошинская. М: ООО «Издательство Оникс»: «Издательство «Мир И Образование», 2006.

3.Лидин Р.А. Тесты по химии для обучения и текущего контроля знаний: 8-9 кл.: Кн. Для учителя / Р.А. Лидин, Н.Н. Потопова; Под ред. Р.А. Лидина. - М.6 Просвещение, 2002.

4.Корощенко А.С, Каверина А.А., Иванова Р.Г. Химия: Задания с выбором ответа: 8-9 кл. М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2003.

5.Глинка Л.Н. Общая химия. Изд. 19-е, пер. Л., «Химия», 1977

7.ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ХИМИЯ»
 В результате изучения химии на базовом уровне ученик должен знать/понимать:

· важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, химическая формула, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализаторы, 

· основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава, периодический закон;

· основные теории химии: химической связи, электролитической диссоциации;

· важнейшие вещества и материалы: основные металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; щелочи, аммиак, минеральные удобрения;

уметь:

-называть изученные вещества по «тривиальной» или международной номенклатуре;

-определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к различным классам  неорганических соединений;

-характеризовать: элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д. И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических соединений; строение и химические свойства изученных  неорганических соединений;

-составлять: уравнения химических реакций
-объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения; природу химической связи (ионной, ковалентной металлической, водородной);

-выполнять химический эксперимент по распознаванию важнейших неорганических;

-проводить самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах;

-использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· химических явлений, происходящих в природе, быту и на производстве;
· определения возможности протекания химических превращений в различных условиях и оценки их последствий;

· экологически грамотного поведения в окружающей среде;
· оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека и другие живые организмы;

· безопасного обращения с горючими и токсичными веществами, лабораторным оборудованием;
· приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве;
· критической оценки достоверности химической информации, поступающей из разных источников.
Требования к оценке знаний, умений и навыков учащихся
Результатом проверки уровня усвоения учебного  материала является отметка.    При оценке знаний учащихся предполагается обращать внимание на правильность, осознанность, логичность и доказательность в изложении материала, точность использования географической терминологии, самостоятельность ответа.

Выполнение заданий текущего контроля (тестовые проверочные работы).
Отметка “5”: ответ  содержит 90-100% элементов знаний.
Отметка “4”: ответ содержит 70-89% элементов знаний.

Отметка “3” ответ содержит 50-69% элементов знаний.

Отметка “2”: ответ содержит  менее 50% элементов знаний.

Отметка «1»: нет ответа.
Отметка устного ответа, письменной контрольной работы (задания со свободно контролируемым ответом):
Оценка устного ответа.

Отметка "5" ставится, если ученик: 

1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего объёма программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей; 
2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы. Устанавливать межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации. Последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал; давать ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий; при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя. Самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использование для доказательства выводов из наблюдений и опытов; 
3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, грамотное владение химическим языком, умение классифицировать вещества и реакции, терминологически правильно характеризовать любой химический процесс,  записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.
4. В ответе возможна одна несущественная ошибка.
Отметка "4" ставится, если ученик: 

1. Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, определения понятий дал неполные, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях из наблюдений и опытов; материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи преподавателя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя. 
2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи. Применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи и сопровождающей письменной, использовать научные термины; 
3. в основном правильно даны определения понятий и использованы научные термины; 

4. ответ самостоятельный; 

5. наличие неточностей в изложении  материала; 

6. определения понятий неполные, допущены незначительные нарушения последовательности изложения, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях;

7. связное и последовательное изложение; при помощи наводящих вопросов учителя восполняются сделанные пропуски;

8. наличие конкретных представлений и элементарных реальных понятий изучаемых химических явлений;

9. понимание основных химических взаимосвязей;

10. знание химической номенклатуры и умение ей пользоваться;

11. при решении   химических задач сделаны второстепенные ошибки.
 Отметка "3" ставится, если ученик: 

1. усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; 
2. материал излагает несистематизировано, фрагментарно, не всегда последовательно; 
3. показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; выводы и обобщения аргументирует слабо, допускает в них ошибки. 
4. допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие; 
5. не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, фактов, опытов или допустил ошибки при их изложении; 
6. испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов, или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий; 
7. отвечает неполно на вопросы учителя (упуская и основное), или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте; 
8. обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при воспроизведении текста учебника (записей, первоисточников) или отвечает неполно на вопросы учителя, допуская одну-две грубые ошибки. 
9. слабое знание химической номенклатуры, отсутствие практических навыков работы в  химической лаборатории; 
10. скудны химические представления, преобладают формалистические знания;
11. знание периодической системы  недостаточное, показ на ней сбивчивый;
12. только при помощи наводящих вопросов ученик улавливает химические связи.
Отметка "2" ставится, если ученик: 

1. не усвоил и не раскрыл основное содержание материала; 

2. не делает выводов и обобщений. 

3. не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов;или имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к решению конкретных вопросов и задач по образцу; 

4. или при ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.
Отметка "1" ставится, если ученик: 

1. не может ответить ни на один из поставленных вопросов; 
2. полностью не усвоил материал. 
Оценка  письменной контрольной работы (задания со свободно контролируемым ответом):
Отметка "5": ответ полный (присутствуют все элементы знаний);
Отметка "4": ответ неполный или допущено не более 2х элементарных ошибок;
Отметка "3": работа выполнена не менее чем наполовину, допущена одна существенная ошибка и 2-3  несущественные;
Отметка "2": работа выполнена менее чем наполовину или содержит несколько существенных ошибок;
Отметка "1": работа не выполнена.
Оценка экспериментальных умений.

Оценка ставится на основании наблюдениями за  учащимся и письменного отчета за работу:
Отметка "5":

● работа выполнена полностью и правильно, сделаны правильные наблюдения и выводы;

●эксперимент  проведен по плану с учетом техники безопасности и правил работы с веществами и оборудованием;

●проявлены организационно-трудовые умения (поддерживаются чистота рабочего места и порядок на столе, экономно расходуются реактивы).
Отметка "4": 

●работа выполнена правильно, сделаны правильно наблюдения, но при этом эксперимент проведен не полностью или допущены несущественные ошибки в работе с веществами и оборудованием.

Отметка "3":
● работа выполнена правильно не менее чем наполовину или допущена существенная ошибка в  проведении эксперимента, в наблюдении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности, в работе с веществами и оборудованием, которые исправлялись по требованию учителя.
Отметка "2": 

● работа выполнена правильно  менее чем наполовину или допущена грубая ошибка в  проведении эксперимента, в наблюдении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности, в работе с веществами и оборудованием, которые не исправлялись по требованию учителя.

Отметка "1":
●работа была не выполнена. 
Оценочно – измерительные материалы
1. Поурочные разработки по химии  8-9класс.”Настольная книга учителя химии”, 

составитель  О.С.Габриелян, И.Г.Остроумов/

Дроофа. Москва 2002.

2. Химия. Контрольные и проверочные работы по химии. 8-9 кл. Метод. Пособие.-2-е изд.-М.: Дрофа, 2010.

3. Сайт «Федеральный институт педагогических измерений», раздел ЕГЭ
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